

帕金森患者中运用针对性心理护理联合健康教育的效果分析

王丹

天水市第二人民医院神经内科 741000

【摘要】目的 探讨帕金森患者中运用针对性心理护理联合健康教育的效果。**方法** 收集2024年2月至2025年2月期间收治的帕金森患者案例116例，随机分为传统组与改良组，每组均为58例，传统组运用常规护理，改良组运用针对性心理护理联合健康教育，分析不同护理操作后患者心理状况与治疗依从性情况。**结果** 改良组在焦虑、抑郁有关评分上，护理后评分降低程度明显高于传统组($p < 0.05$)；改良组在治疗依从性上为94.83%，传统组为79.31%($p < 0.05$)。**结论** 帕金森患者中运用针对性心理护理联合健康教育，可以有效改善患者负面情绪，提升患者治疗依从性，整体配合效果更好。

【关键词】 帕金森；心理护理；健康教育；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470(2025)05-132-02

帕金森患者在疾病过程中心理压力和生活困扰显著，心理护理和健康教育的干预只有紧密结合该群体的具体需求和身心特征，才能切实发挥作用。要做到这一点，必须理解帕金森病的特殊性，包括其慢性进展性、出现运动障碍、并发症、抑郁、焦虑、记忆力下降，同时患者普遍存在对疾病加重和功能丧失的担忧。针对此类人群，针对性心理护理和健康教育工作要有的放矢，不能简单套用在一般慢性病患者身上的方法。本文采集116例，随机分为传统组与改良组，分析运用针对性心理护理联合健康教育的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集2024年2月至2025年2月期间收治的帕金森患者案例116例，随机分为传统组与改良组，每组均为58例，传统组中，男：女=31:27；年龄从54岁至79岁，平均(62.98±4.72)岁；改良组中，男：女=34:24；年龄从52岁至78岁，平均(63.16±5.64)岁；两组患者在基本年龄、性别与病情有关信息上，不存在明显差异，有对比研究价值。

1.2 方法

传统组运用常规护理，改良组运用针对性心理护理联合健康教育，具体如下：

1.2.1 心理护理

心理护理方面，需要从帕金森患者常见情绪和性格变化入手。例如，大部分患者因长期运动障碍而产生自信心下降、社交回避、孤独和无助，部分人甚至抑郁、焦虑明显。护理人员应加强与患者的日常沟通，主动倾听他们在疾病、药物副作用、生活自理等方面的实际困惑^[1]。开展心理护理时可采用定期一对一谈话或者小组交流方式，帮助患者表达负性情绪，例如坦白对疾病进展的恐惧或对未来生活质量的担忧，保持情感的出口。对倾向抑郁的患者，除了做好基本精神状态评估，还应鼓励其参与康复活动、兴趣小组或简单社交，有意识引导他们关注力所能及的日常任务，减少对自身残障形象的过度聚焦。对某些长期依赖他人或被动接受照顾的患者，在护理干预中可轻柔引导他们参与自我照料，比如自己穿衣、洗漱或进食，恢复一定的自主性和成就感^[2]。此外，对表现出焦虑情绪的患者，应重点进行疾病知识解释和未来治疗展望的阐释，让其了解帕金森虽无法根治但症状可控，强化患者对自我管理和技术的信心。对于情绪极端消沉或伴有其他精神障碍（如妄想等）的少数人，还需及时与心理医生或精

神科合作制定个性化心理干预方案^[3]。

1.2.2 健康教育

健康教育要兼顾科学性和个体需求，这一点在帕金森患者的管理中尤为突出。护理人员可结合患者实际认知水平、接受能力以及疾病分期，合理安排健康宣教内容。对于新近确诊患者及家属，应系统介绍帕金森的基础知识，包括症状、进展规律、常见误区中，如有的家属认为只要“震颤”治好了病就好，实际却忽视了运动迟缓和姿势障碍对生活质量的影响。定期开展药物科普，讲明用药注意事项、疗效评估、如何处理副反应，比如左旋多巴诱发的异动症，使患者和家属能主动配合药物治疗，减少自行增减药物的误操作。此外，还应详细指导日常康复动作及家居安全：从床上起身、平地行走、弯腰拾物等动作要点，一一演示，帮助患者建立安全防跌倒意识。护理人员可带领患者进行简单的肢体训练或教会家属辅助活动，强化肢体灵活性和肌力，降低肌肉挛缩风险。对于认知障碍倾向的患者，可适当应用认知训练、记忆力训练等方法延缓认知功能退化。

健康教育还涉及合理饮食、睡眠卫生以及生活适应技巧的指导。例如倡导高纤维、适量蛋白、低脂饮食，防止便秘和体重管理；教育家属合理安排作息，规避失眠诱因；建议家庭环境适度改造，如防滑地垫、无障碍通道、容易操作的餐具等，减少意外伤害。同时关注家属的照护压力，开展定期“照护者小课堂”或情感支持小组，让家属掌握科学照护办法，缓解心理负担。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者心理状况与治疗依从性情况。治疗依从性=完全依从率+部分依从率。心理状况采用焦虑、抑郁评分，评分越低情况越好。

1.4 统计学分析

使用SPSS22.0进行统计分析。计数数据用n(%)表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x}\pm s$ 表示并进行t检验， $p<0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者护理满意度情况

见表1，改良组在治疗依从性上为94.83%，传统组为79.31%($p < 0.05$)。

2.2 两组患者护理前后焦虑、抑郁有关评分情况

如表2所示，改良组在焦虑、抑郁有关评分上，护理后

评分降低程度明显高于传统组 ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	总护理满意度
改良组 (n=58)	42 (72.41)	13 (22.41)	3 (5.17)	94.83%
传统组 (n=58)	29 (50.00)	17 (29.31)	12 (20.69)	79.31%

注：两组对比， $p < 0.05$

表 2：两组患者护理前后焦虑、抑郁有关评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	SAS	SDS
改良组	护理前	54.78 ± 4.18	52.68 ± 5.37
	护理后	32.47 ± 3.81	34.29 ± 4.31
传统组	护理前	53.62 ± 3.59	53.72 ± 3.98
	护理后	47.22 ± 4.51	42.56 ± 4.39

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

3 讨论

本研究结果中，心理护理与健康教育有效的改善负面情绪，提升患者治疗依从性。原因在于：因为针对性心理护理

(上接第 129 页)

分别实施常规护理与饮食护理，研究结果可见，饮食护理组患者护理后血清前白蛋白指标明显更优，与本次研究结果保持一致，均表明该类患者实施饮食护理有助于改善身体状况，对患者具有重要意义。

综上，消化性溃疡患者应用饮食护理，调节营养指标，有效改善营养状况，得到满意评价，具有显著的护理效果，可广泛应用于临床。

(上接第 130 页)

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

本研究结果中，子宫肌瘤患者术后早期活动对于提升康复速度和提高护理满意度具有显著作用。通过循序渐进的活动，例如在术后第一天就进行轻微的床上运动和简单的肢体活动，不仅能有效促进血液循环，减轻术后血栓形成的风险，还可增强患者的肌群活力，减缓肌肉萎缩及关节僵硬。此外，及早的坐起和短距离行走能加快肠道蠕动，改善胃肠功能，降低腹胀和便秘的可能性，进一步促进身体机能的全面恢复。适度的活动同时为患者带来了心理上的积极变化，有助于缓解术后焦虑和抑郁症状，使患者感受到自身康复的主体性，增强自信心与积极性。这种良好的身体与心理状态助推了总体康复进程，患者因此对护理工作产生更高的满意度。他们

通过倾听和共情，帮助帕金森患者表达担忧和恐惧，缓解长期疾病带来的孤独和无助感，还能及时识别早期抑郁或焦虑倾向，给予针对性的情绪支持。健康教育则让患者和家属更清楚地了解疾病本质、药物作用、副反应以及合理的生活应对方法，减少对未来和疾病控制的迷茫感，对日常管理充满信心。这种双重干预帮助患者减少心理负担、树立可控感，自然更愿意积极完成治疗与康复，也减少了消极情绪的出现。

总而言之，针对性心理护理联合健康教育应用在帕金森患者中，能有助于减少患者负面情绪，同时促使患者治疗依从性提升。

参考文献：

- [1] 窦惠珍, 王娟, 丛地震. 基于行为主义理论的认知行为干预在帕金森病患者临床护理中的应用效果 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2025, 32(03):64-69.
- [2] 王艳珠. 在帕金森病患者中实施健康教育联合心理护理的价值 [J]. 名医, 2023, (18):132-134.
- [3] 桂超莉. 多学科联合随访护理在帕金森病患者中的应用效果分析 [J]. 中国社区医师, 2025, 41(08):105-107.

参考文献：

- [1] 姜花. 研究分期饮食护理方法用于消化性溃疡并出血患者护理效果 [J]. 家庭医药, 2023, (11): 344-345.
- [2] 吴晓颖. 中医辨证施护结合饮食干预对幽门螺杆菌感染消化性溃疡患者的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2023, 23(14): 25-28.
- [3] 黎绍芳, 王丽娟, 陶涛等. 循证护理在消化性溃疡护理中的效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2022, 4(20): 41.

看到自己恢复的切实进展，对医护团队的指导和支持感到放心和满意，从而形成了良性循环。这种全方位提升患者康复速度和满意度的做法，在医疗实践中得到了不断验证和推广。

总而言之，术后早期活动为子宫肌瘤患者提供了一个良好恢复的开端，能有效促进各项身体机能恢复，加速整体的恢复速度，提升满意度。

参考文献：

- [1] 公维菊, 公维盛, 赵荣. 中医特色护理预防妇科恶性肿瘤术后淋巴囊肿形成的价值 [J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(9):1629-1632.
- [2] 谢会荣. 妇科卵巢囊肿剔除手术护理配合及应用价值 [J]. 母婴世界, 2022(12):109-111.
- [3] 张琳琳. 聚焦解决护理模式在腹腔镜卵巢囊肿剥除术患者中的应用 [J]. 妇儿健康导刊, 2024, 3(10):164-167.

参考文献：

- [1] 麦美秀, 陈风笑, 陈文娟, 等. 辨证施膳结合仿真食物模具饮食指导对 2 型糖尿病患者血糖的影响 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2025, 44(2):227-228.
- [2] 杜爱萍. 中医辨证施护在 2 型糖尿病患者中的应用 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2024, 10(9):99-102.
- [3] 张丽霞. 饮食护理对 2 型糖尿病患者预后和生活质量的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2024, 11(7):1323-1323.

(上接第 131 页)

示从中医方面对糖尿病患者进行辩证饮食护理，根据食物特点，选择具有增强体质、补助正气、调养保健作用的食物，按照传统方式进行合理的配伍和烹调，进一步对饮食进行质的控制，不仅能够发挥中医护理的优势，还可起到针对性的调理作用。

综上所述，中医辩证饮食护理用于 2 型糖尿病中，可使中医护理发挥其独特优势，使患者血糖水平得到有效控制，推荐临床应用。